

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hi-
deltesek és ezeknek díjai,
valamint a felszólamlások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felölős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
hivatalhoz küldendők. Nyilttér sora 1 korona.

A koczka el van vetve.

Budapest, május 4.

Ma jelent meg képviselőtestületünk meg-
bizásából, illetőleg a képviselőtestület köz-
gyűlésében hozott határozat alapján, Abony
bírája és jegyzője a Tury-féle tápszervállal-
lat részvénytársaság igazgatóságánál abból
a célból, hogy e vállalatnak nálunk leendő
elhelyezése iránt egységre lépjenek.

A kiküldöttekkel mentem én is; egy-
részt azért, mert szívesen feküdt városunk
érdeke; másrészt azért, mert ebben a do-
logban én voltam a közvetítő s az egyes-
ség megkötésére vonatkozó felhívásnak is
hirhozója Abonyba.

Telvé reményemmel indultunk utunkra,
anélkül, hogy gyermekeken naivak lettünk
volna. Tudtuk, vagy legalább is sejtettük,
hogy ilyen ügynél is — sőt éppen ilyen
ügynél — merülhetnek fel az utolsó pillá-
natban nem egyszer olyan momentumok,
amik még a nem alaptalan reménynek is
szárnyát szeghetik.

Már az maga, hogy Cegléd komoly ve-
télytársunk ebben a dologban, elégséges ar-
ra, hogy a vérmes reményekkel alább hagy-
junk. De az utóbbi hetek tapasztalataiból
leszűrtem ama konkrét tény, hogy a vállalat,
méltányolni akarván ez ügyben kifejtett ko-

moly akciónkat, első sorban velünk óhajt
egyezséget kötni, mindenesetre méltán le-
hetett ránk nézve biztató.

Kedvező és kedvezőtlen esélyek latol-
gatása közt érkeztünk meg tehát a főváros-
ba, ahol rögtön jövetelünk célja után néz-
tünk.

Néhány órai tanácskozás után, mely-
ben résztvettek a vállalat legtevékenyebb
igazgatósági tagjai, velünk együtt, elmond-
hattuk, hogy a koczka el lett vetve. Az
ügy eldőlt annyiban, amennyiben a vállalat
részéről felajánlott módon nem mehettünk
bele az egyezés megkötésébe.

A tápszervállalat most, a tizenkettedik
órában, foglalt csak állást amellett, amit a
legutóbbi időkig csupán egyik alapítója han-
goztatott, hogy t. i. közvetlenül a vasuti ál-
lomás közelében állítja fel, illetőleg rende-
zi be telepét.

A sokszoros és hosszas tanácskozások-
nál, melyeket velük folytattam, nem egyszer
hívtam fel figyelmüket arra, hogy képvise-
lőtestületünk mindenképpen azt akarja, hogy
a kaszárnya telkét és épületeit eladhassa.
Abba tehát, amit az Abonyban járt alapítók
egyike hangoztatott, hogy e vállalatnak a
vasutnál kell sátozt ütnie, részéről nem
hajlandó bele menni; illetőleg az esetben
nem lenne módjában a vállalatot támogat-

ni. Megayugtattak azzal, hogy az illetőnek
ez csupán magán véleménye. Ez azonban
nem fog érvényesülni, mert a többiek szí-
vesen bele mennek a kaszárnya melletti ál-
lásfoglalásba.

Jöttek azonban szakembereik, akik be-
bizonyították nekik, hogy romladozó, tulon-
túl sok és a vasúttól 2 km. távolságra levő
épület megvásárlása nekik nem előnyös, sőt
határozottan hátrányos. Az igazgatóság e
kézzelfogható okoskodást magáévá tette, de
erről nem szólt nekünk, akiket a mai nap-
ra ide egyezségkötésre meghívott.

Meglepetve hallottuk tehát a mai ér-
tekezleten azt a kijelentést hogy a kaszár-
nyába semmiesetre sem hajlandók bele
menni. Mivel pedig a képviselőtestület ha-
tározata csakis akkor engedi meg a kikül-
dötteknek az egyezés megkötését, ha a
kaszárnya megvételéről lehet szó, kikülde-
tésük immár tárgyaltalan lett.

A vállalat vezető férjai minden áron
arról akarták meggyőzni Abony kiküldötteit,
hogy nem sérül a város érdeke akkor sem
ha a telep a vasutnál lesz; sőt a részvé-
nyesek érdeke sem csorbul. De mert a ki-
küldöttek keze a képviselőtestületi határo-
zattal szigorúan kötve volt, nem tették túl
ezen magukat. Ajánlották hogy a város ad-
ja el a kaszárnya-telket parcellázva; ve-

TÁRCA.

A kiállott próba.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

Irtta: **Abczy Dénes.**

Kemechey Andor búsongva ült pesti garzon
lakásának dolgozó-szobájában. Szemben ült vele
jóbarátja, Balogh Tibor, akinek dubantáli birtoka
határos volt az övével. A farsangra jöttek fel
Pestre. Kemechey annál is inkább, mert Pesten
farsangolt Anyalay Anci is, a menyasszonyjelöltje.
Szivarozgatva már régen üttek hallgatagon
a szobában, amikor egyszer csak Balogh meg-
szólt:

— Pedig kár kételkedned. Hiszen az egész
világ látja, hogy Anci szeret, s egyedül csak té-
ged szeret.

— És én mégis kételkedem.

— Nincsen semmi rációja.

— Megengedem, hogy nincsen. S magam is
ostobaságnak tartom aggályoskodásomat, amikor
tánc közben magamhoz szorítom, s ő edes oda-

adással simul hozzám s szerelmet sugárzó sze-
mekkel néz rám. De amikor látom, hogy mással
is oly tüzesen járja a csárdást, mint velem, más-
sal is oly kedvesen beszél, mint velem, megszáll
a kétely ezer ördöge, s szeretnék megölni minden
férfit, aki vele beszél, aki őt nézi s gyönyörködik
benné.

— Hiszen te féltékeny vagy! Milyen férj
lesz belőled?

— Nem vagyok én féltékeny! S ha féltetlen
biztossággal tudnám, hogy szeret, hogy szerelmes
belem, mit bánnam én, ha az egész világ minden
férfija is ott volna körülöttem, s ő mindenkivel ked-
ves lenne.

— Már pedig meg lehetsz győződve róla,
hogy Anci egyedül csak téged szeret.

— Valahogy próbára szeretném tenni! —
szólt Kemechey és elgondolkozott.

— Teljesen fölöslegesnek tartom. De ha
annyira akarod, megpróbálhatsz akármit, én biztos
vagyok róla, Anci kiállja a próbát.

— Megvan! — ugrott fel székéről Kemechey
s kemény eltökélést eláruló arccal járkálni kezdett
a szobájában. — Most lesz a megyebál. Ott lesz
Anci is és én holt részegre be fogok rúgni ott,
előtte. S ha ő még akkor is szeretni fog, akkor

igazán szeret.

— Szamárság! — kiáltott fel Balogh. —
Hogy juthat ilyen örült gondolat az eszedbe?!

— Talán örülsz! Én nem bánom. Meg
fogom tenni.

— Már mincképpen tennéd meg?

— Ne okoskodjál! Tudod, amit egyszer el-
határoztam, abban nem ingat meg senki és semmi.
Elvárom, hogy hallgatni fogsz erről a tervemről.

Balogh ismerte barátjának makacsságát, nem
is próbálta, hogy lebeszélje szándékáról.

— Nyugodt lehetsz! — szólt komoran,
vette a kalapját s elment.

— Mondja Bandi, mi baja van magának?
— fordult Anyalay Anci Kemecheyhez, amikor ez
a büffébe kísérté.

— Nincsen nekem semmi bajom. Miért
kérdi?

— Ma egész este olyan különös. Tán csak
nem haragszik rám valami miatt?

— Nincs rá semmi okom. Vagy lehet józan
ésszel haragudni magára azért, hogy mindenkivel
szemben olyan elbűvölően kedves?

— De csak magát szeretem.

— Hiszem. Azonban úgy szeretném ezt

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvélyt, megszünteti a köhögést, válakodást, éjjeli izmándást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

K. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárak-
ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

gyen a vasutnál e pénzen telket a vállalat részére. A vállalat ezért kárpótlásul minden időn át 5%-ot ad Abonynak kulturális célra tiszta nyereségéből. Megbízatusunk határát azonban eme propozíció elfogadása túl lépve, érdemileg abhoz nem szólhattunk. Városunk érdemes biraja módját fogja keresni, hogy ezt illetékes faktorokkal minél előbb közölje. Hajlandók lesznek-e a részvényesek ezt a propozíciót komolyan mérlegelni, nem tudom. Egyet tudok és ez az, hogy a vállalat még e perczen sem adta fel a reményt az iránt, hogy gyártelepét Abonyban létesítse. Sőt e sorok megírása előtt pár órával abból a ezéből jártak kiküldöttéi br. Harkányi Frigyesnél, hogy a vállalat részére néhány száz holdon a szükséges anyag termelését lekössék, illetőleg a nemes bárót erre felkérjék.

Tény az, hogy a vállalat — bár üzleti szempontból másokkal is érintkezett — komoly szándékkal viseltetett az iránt, hogy Abony kapja meg ipartelepét. Tény az is, hogy nem por hűtés volt részemről az a buzdítás, melylyel közönségünk figyelmét erre a vállalatra felhívtam. Hogy nem sikerült, annak oka egyesegyedül abban a körülményben keresendő, melynélfogva a vállalat vezéremerei csak e napokban győződtek meg szakközvegeik révén arról, hogy — jól felfogott érdekük szempontjából — nekik a telepet minden áron a vasut közelében kell elhelyezniök.

Sokan Argus-szemekkel nézik ezt a vállalatot; de annyit ma is volt alkalmam szigorú bírálói ajkáról hallanom, hogy a tojáspótlószert nagy jövőnek néz elébe és olyan értékes vállalat, amely egy parányi lelkiismeretes kezelés mellett biztosan meg-hozza a maga hasznát.

Abony közönségének megköszönöm ez ügy iránt tanusított érdeklődését. Egyet elértünk! Ez az, hogy tapasztalhattuk a latin szállóige igazságát: „In magnis et voluisse sat est;” nagy dologban akarni is elég.

tudni is, meggyőződve lenni róla.

Anci sértődötten húzta ki karját Kemecheyből.
— Kétkedik bennem?
— Nem.
— Akkor miért sérteget?
— Boesásson meg. Épen nem akartam megsérteni. Mit parancsol?
— Limonádet vagy málnaszörpöt.
Kemechey odaintette a pincért.
— Hozzon egy limonádet és két üveg pezsgőt. De franciát!
— Maga pezsgőt iszik? — csodálkozott Anei.
— Talán megtiltja?
— Dehogy! Ha tetszik, csak igyék. Talán én is megköstölöm. Nezze, ott jön a batyám Balogh Tiborral.
— Tibor! Relli! — kiáltotta hozzájuk Kemechey, mire a két jóbarát asztalukhoz telepedett.

A pincér hozta a pezsgőt, limonádet, poharakat, s inni kezdtek. A két üveg egy-kettőre kifogyott, mire Anyalay, Anei bátyja, még kettőt hozatott.

Kemechey úgy itta a pezsgőt, mint a vizet, sőt még annál is jobban. Pohara egy percig sem maradt üresen. Mikor már a Relli hozatta két üveg is kifogyott, odafordult Baloghhoz:

— Tibor, most rajtad a sor!
— Én nem iszom többet. S fölöslegesnek tartom, hogy ti is igyatok még!

Kemechey fölfortyant:
— Leckéztetni akarsz? Nem vagy a gyámom! Pincér! Még négy üveg pezsgőt hozzon.

Anei a meglepetéstől és a csodálkozástól sáppadtan nézte Kemechey duhajkodását. Nem szokott az ő Bandija soha ilyen lenni. Mi történt vele?

— A maga egészségére, Anei! — kiáltotta feléje borizú hangon Andor, s azzal fenéig üritve poharát, újra megtöltötte.

Tudunk akarni, tudunk cselekedni. A hasznos cselekvésnek ez az energiája maradjon meg bennünk akkorra is, mikor kedvezőbb auspiciumok mellett bonthatjuk ki a lelkes akezió zászlóját városunk javára.

Lévay Mihály.

Hozzászólás.

Lapunk múlt heti számának vezető helyén megjelent „I s k o l a ü g y ű n k” című cikk elölőleg nyilatkozik városunk mind három felekezeti-nek jelenlegi tanügyi állapotáról. És ha valaki, aki nem ismeri iskolágyűnkét s még hozzá nem olvasta el lapunk előbbi számait, csupán az inkriminált közleményből akarna magának tájékozást szerezni ellemi iskolai tanügyünk felől: az egy olyan borzasztó fogalmat nyerne iskoláinkról, amelyek hasonlóságot alig találhatná meg széles Magyarországon. Kétségbevonhatatlan a cikk jóbizetősége, de figyelmen kívül hagyja a most még itt-ott észlelhető hiányok pótlására irányuló munkálatokat, nem veszi tekintetbe a tanitóság anyagi helyzetének javulását, nem ismeri el az iskolaszékek minden lehető elkövető tevékenységét sem, hanem egy olyan elcsapott ügynek tünteti fel az itteni, az abonyi népoktatásügyet, mintha azzal senki sem törődne.

Részletekbe nem boesájtkozom, hanem csak általánosságban fogok reflektálni azokra a kiemelkedőbb pontokra, amelyek hozzászólásra kényszerítettek, ezek közül is csak azokra válaszolok, amelyek a helyi róm. kath. tanügyet érintik.

Hitközségünknek 6 iskola-épülete van, mindegyik 2 tanteremmel. Tantermeink közül csak az ujszászi-úti iskola-épületben levő 2 tanterem nem felel meg kellőleg rendeltetésének, de azok sem ó l a k, hanem a népoktatás szent céljára ideiglenesen felavatott helyiségek, ahol éppen olyan oktatásban részesülnek a gyermekek, mint bármely fényes palotaszzerű iskola-épületben levő modern tanteremben. De mert maga az épület rozoga és tantermeik egészségi szempontból kifogásolhatók, jövő tanévre azon a helyen az iskolaszékek múlt évi határozata szerint új iskola-épület fog emeltetni, még pedig a túlszűfoltosság megszüntetése céljából négy tanteremmel, minék folytán az ott működő 2 tanterem mellé még 2 tanítói állomás fog szerveztetni. Eddig azon a helyen építkezés fogamatósítható nem volt, mert a telek

— A maga egészségére duplán kell inni!
— magyarázta meg tettét, s felhajtotta a pezsgőt.
— Ne igyék már Kemechey! — szölt könyörögve Anei. — Tan csak elég volt már, amit megittak!?

— Maga is parancsolgatni akar? — kérdezte szikrázó szemekkel Andor. Már nagyon meglátszott rajta, hogy sokat ivott.

— Nem. Csak kérem...
— Pincér! Még két üveg pezsgőt!
Anei remegve bátyjához fordult:

— Relli, édes Relli! Ha egy kicsit szeretsz, nem engeded Bandit tovább inni.
— Majd megpróbálok — válaszolta Relli, s aztán odaszölt a pincérnek:

— Hozzon egy üveg jégbe hűtött vizet.
A pincér az asztalra tette a vizet, mire Balogh Kemechey poharát megtöltötte vele. Kemechey fölhajtotta. Nem szölt egy szöt sem. Már nem tudta, hogy mit iszik. Akár cinkálit is tölthettek volna poharába

Egyszerre csak felugrott a székéről:
— Eb ura fakó! Ki iszik pohárból, amikor itt van az üveg?

Azzal fölkapta a pezsgős üveget, s addig nem tette le szájáról, míg az utolsó csöppet is ki nem itta belőle.

De amikor visszatette az üveget az asztalra, lehanyatlott székébe, s bambán maga elé nézve, nem törődött semmivel.

Balogh újra vízzel töltötte meg poharát.
— Igyál Bandi! Örökre a világ sem áll!
Kemechey szó nélkül felhajtotta poharát, majd felállni iparkodott, de csak nagynehezen sikerült neki.

Anei kétségbeesve fordult Baloghhoz:
— Balogh! Édes Balogh! Az Isten áldja meg, segítsen Bandin! Vigyék haza egy fiukkeren. Relli! Segíts Balognak!

nem képezte a hitközség tulajdonát.

A túlszűfoltosság tehát, amiről magam is többször megemlekeztem, az osztályok szaporításával jövő tanévre meg fog szűnni. Még inkább redukálódik a túlszűfoltosság, ha a város a tervbe vett tanyai iskolákat felépítteti. Ha nem is nyitjuk ki oly tágra a szemünket, úgy is megláthatjuk, hogy népoktatásügyünk előbbrevitele érdekében minden meg-tételt és meg fog tétetni, mert az iskolaszékek és a tanítói testület teljes tudatával bír annak a kötelességnek, amelyet az iskolaügy vezetése, fejlesztése megkövetel s így kötelességének mikénti teljesítésére másoktól tanácsot nem kér, de még kevesebb érdemli meg az illetéktelen helyről jött korbács-ütéseket.

Hogy miért nem államosíttatja a hitközség iskoláit, — mindjárt megmondom. Nem államosít azért, mert a felekezeti jelleg megtartására az iskolaszéket eskü kötelezi. Hogy azonban iskoláink fejlesztésével járó nagyobb iskola-adó ne terhelje a hitközséget, sőt még a mai adó is leszállítható legyen, iskolaszékünk mindkét illusztrus elnöke egy bizonyos megoldási mód sikeres kivitelén faradozik, mely szerint a tanítói fizetések 90 százaléka államosgellyel volna fedezhető. (Erről bővebb tudnivaló lapunk apr. 12. számában megjelent „A helybeli róm. kath. tanügy jelenlegi állapota” c. közleményből olvasható.) Ha az említett megoldási mód nem válnék be, valószínűleg — idők multával — az államosítás sem maradna el.

Az ellen pedig, hogy az állami iskolákban többet és jobbat tanulnának, — az összes felekezeti kartársak nevében tiltakozom, mert ezen állítás nem egyéb, mint a felekezeti tanitóság munkásságának lekicsinylése, képességüknek megkisebbitése. Egész határozottan kijelentem, hogy az állami népoktatásban sem többet, sem jobbat nem tanítanak, mint a felekezetiekben, sőt ha jól meg-hányjuk-vetjük a dolgot, emezekben többet és jobbat, mint amazokban.

Államosításról, pláne sürgős államosításról, beszélni most nem lehet. Hiszen jó volna ez még a tanítóknak is, mert ez idő szerint fejé-ként 400 koronával több volna fizetésük és kevesebb volna a felelősségük. — Az államosításnak másik akadálya a tanitóságnak nem rég nyert fizetékigészítése. Ha államosításért kérelmeznék — ez idő szerint — elutasíttatnánk, mert egyelőre: elég egy sütetből, egy cipő.

Az inkriminált cikk, hogy megegyeszer végig-suhintson rajtuk tanítókon és hitközségen, közép-korbelinek tartja iskolágyűnkét. Ha igaz volna

— Én nem megyek még haza! — makrancoskodott Kemechey. — Menjen haza, aki álmos! Én még táncolni akarok. Anei nagysád! Kerem a legközelebbi táncot!

Anei intett bátyjának és Balognak, s aztán Kemecheybe karolt:

— Gyerünk Andor! Magával szívesen táncolok. De előbb kísérjen az öltözőbe, a zsebkendőm ott felejtettem.

Az öltözőben a két fiatal ember előhalaszta Kemechey kabátját, s Anei karonfogva levitte inkább, mint lekísérte a magáról már mitsem tudó fiatalembert egy fiukkerig. A bátyja beült Kemechey mellé.

— Siess vissza Relli, hogy megmondhassad, mi történt. — Aztán Baloghhoz fordult Anei — Kérem kísérjen föl.

A fiukker elhajtott, Anei meg szorongó szívvel visszament a bálterembe. Csak akkor nyugodott meg egy kisé, amikor úgy fél óra mulva bátyja odasügte neki:

— Fölvittem a lakására, már ágyában aluszik.

Amikor másnap dél felé Kemechey fölébredt, levelet talált éjjeli szekrényén. Fölszakította gyorsan, megismerte a címen Anei irását.

„Édes Bandim! — olvasta. — Tegnap rettenetesen rossz volt. Amint elolvasta levelem, rögtön jöjjön hozzánk, hogy lássam, nincse valami bajja. De nem, ne azért jöjjön, hanem azért, hogy jól összeszidhassa

Ancija.*

Kemechey boldog mosollyal az arcán ment Anciökhöz, de útközben betért egy érszerkereskedésbe, s két sárga karikát tett a zsebébe, amikor kilépett az üzletből...

amit állít, igazán szomorú volna, megérdemelné Abony a kipellengérezést; de miután felületes megfigyeléssel is konstatálható tanügyünknel a nagymérvű haladás és teljes meggyőződéssel állíthatjuk azt, hogy a tervbe vett javításokkal, gyarapításokkal népoktatás-ügyünk rövidesen el fogja érni a kor követelte színvonalát: ezen tudatban és reményben bátor vagyok a róluink mondott igaztalan állításokat a leghatározottabban visszautasítani.

Végül hangsúlyozom, hogy a cikkből a jóakarát nem hiányzik, de nagy hibája az, hogy nem arul el kellő tájékozottságot a helybeli tanügy jelenlegi konstellációja felől s fukarkodik használni azt a méltányos hangot, amelyet a hitközség tanügyi vezetői érdektelen, tehát: önzetlen és buzgó fáradságaikért megérdemelnének és pedig joggal, mert ellemi népoktatásunk mintegy 15 év óta az ő és a tanítószög egyszerűete, lankadatlan tevékenysége által, valamint a hitközség áldozatkészsége folytán haladásában nagy arányokat mutat, olyanokat, amínöket azelőtt 50 év sem ért el. Mi alapon lehet tehát azt állítani, hogy Abonyban a népoktatás terén középkori állapotok uralkodnak? Ha ennek alapja volna, úgy a hasonszerű alapon mi is állíthatnók, hogy Abonyban 30 évnek előtte az iskolaügy kőkorszakát elte. De ezt nem állíthatjuk, mert nem akarunk a népoktatás komoly, szent ügyéből szatirát csinálni.

Az sem igaz, hogy óriási volna az irni-olvasni nemtudók száma. Ugyanis abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy ma már a beiratkozott és az osztályokat szorgalmasan látogató tanulók — ha csak valami elmeegyeségben nem szenvednek — az irás és olvasás tudásával hagyják el az iskolát, kivéve azon eseteket, amídön a gyermek a távolság, hosszas betegség, vagy az úgynevezett „gyermekvándorlás” (eselédköltözökös) miatt kénytelen nélkülözni az iskola áldásait. Még túlszűfoltás mellett is megszerzik a gyermekek az irás-olvasás tudományát azzal a különbséggel, hogy normális létszám mellett jobban sajátíthatnák el a szükséges ismereteket.

Tény, hogy hiányok még találhatók iskoláinknál, de ezek muló bajok, amiknek megszüntetésére irányuló akció már folyamatban van. Jóakarattal és agilitással azon van az iskolaszék, hogy iskoláink lépést tartsanak a haladó korrall. Ezért a törekvésért nem elítélést, hanem elismerést érdemel.

Egyébiránt béke velünk!

Veverán István,
r. k. tanító, iskolaszéki tag.

Közgyűlés.

Városunk képviselőtestülete május hó 1.-én közgyűlést tartott Liphay György főbíró elnöklete alatt.

Sivó Jenő napirend előtt indítványozza, hogy a gr. Szapáry Frigyes által emeltetett járványkórházért a közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetét fejezze ki.

Elfogadtatott.

Máthé főjegyző bemutatja a megye jóváhagyását a 25.000 kor. kölcsön felvételére. Jelenti továbbá, hogy még 18.946 kor. tartozás áll fenn, melyre 20.000 kor. lenne most folyósítandó.

A jóváhagyás tudomásul vétetett; a 20.000 kor. folyósítatott.

A III. oszt. keresetadó tárgyalására bizottsági tagokul bíró, jegyző és Komáromy József, pótagul Györe Mózes kiküldettek.

Máthé főjegyző bejelenti, hogy nyugdíja folyósítva lett, mely 10 nap mulva emelkedik jogerőre.

Tudomásul vétetett.

Bejelentetett dr. Hira Márton városi tisztii orvos lemondása. — Sajnálattal tudomásul vétetett.

Olvastatott a kir. tanfelügyelő felhívása a siket-némák neveltetésére szükséges alap létesítésére. — Esetről-esetre felmerülő szükségletek a szegény-pénztárból fedeztetnek s így ily alap létesítéséhez a közgyűlés nem járult.

Esküdtbírák összeírására Eiró, jegyző és Altmann Samu küldettek ki.

Hulla-házak felállítása tárgyában, a két orvos egyező véleménye szerint, a rkath. temetőben levő deszka épületek nem felelnek meg a célnak, más, szilárd épületek emelése sürgettetett. — A közgyűlés megfellelőknek találván azokat, e fölött napirendre tér.

A kertészeti iskolák céljára 20 hold föld

kéretik, ha ez nem adatnék meg, 5 hold is elég lenne ily célra. — A közgyűlés nem kíván kertészeti iskolát, mert nincs oly anyagi helyzetben, hogy azt fenn is tarthassa.

Papp Péter előterjesztette a vármegye határozatát a rendőrbiztosi állás szervezésére vonatkozó szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. A törv. hatóság jóváhagyta a szabályrendeletet, de oly módosítással, hogy biztos csak az lehet, aki már ily minőségben már előzőleg működött, vagy kiszolgált csendőr-állászt.

MI UJSÁG?

— **Hivatalos nyugtatóvány** (5109 sz.)

— 5 korona, azaz öt koronáról, mely összeget t. gyűjtő a mai napon könyöradamány — gyűjtés címén a Siketnémák Kecskeméti Intézete szegénysorsú növendékei részére nálam befizetett s melyért fogadják a nagylelkű adakozók s t. gyűjtő a „természet árvái” nevében igaz köszönetemet. Kecskemét, 1908. május 1. Németh László igazgató. A fenti összeghez szívesek voltak hozzájárulni: Bergl Sándor 60 fillér, Kazinczi Ádám 60 fillér, Kovács József (Szeged) 30 fillér, N. N. 24 fillér, Marosy Béla tanár—elnök buzgólkodásából a polg. isk. „Petőfi önképzőkör” ifjúságának adománya 3 kor. 50 fillér. Összesen: 5 kor. 24 fill. Pénz és gyűjtőiv elküldésének költsége 24 fill. A tisztá maradvány tehát 5 kor. Abony, 1908. május 2.

Veverán István, gyűjtő.

— **Köszönet-nyilvánítás.** A „Kath.

Olvasó-egylet” április 26.-án tartott tanemulatsága alkalmából nagys. Lévy Mihály úr 5 koronát küldött be, mint felülfizetést, amelyért hálás köszönetét fejezi ki az egylet nevében

Falusi Mihály pénztárnok.

— **Nemtelen bosszú.** Gyanútlanul szállt

le a vonatról tegnap mult egy hete Raj János 21 éves vasúti munkás és ballagott hazafelé a Vasút-utcaán, midőn néhány munkás legény közrefogta s rövid szövtetés után, mely egy kocsmai összekülönbözésből eredt, vaslapokkal felholtra verték és gyáván szétszaladtak. Raj koponyarepedés folytán 3 napi kínos vergődés után meghalt. A tettesek azonnal kinyomoztatnak s az eljárás folyamatba tetetett ellenük. Ezért bizony ülhetnek majd jó néhány évet, rászolgáltak.

— **Védjük a hasznos madarakat!**

A rovarévi madarak az emberiség egyik legnagyobb jótöve, méltók tehát arra, hogy hála fejében legalább ne pusztítsuk őket különösen fészkelésük idején, amikor egyetlen anyamadár lelövésével vagy elfogásával egész madár családot teszünk tönkre. Nagy foku szívtelenség kell ahhoz, hogy ártatlan sőt hasznos madarak essenek áldozatul fészkekről gyermekek és flóbertező svihákok lelketlen passziójának. Az ilyenek üldözése és megbüntetésére kérelhetetlenül alkalmazni kellene a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. cikk 57 §. 58 és 95. szakasz o) pontját, amely 100 koronáig terjedhet pénzbüntetéssel sulytja azokat, akik a hasznos madarakat pusztítják, azok fészkeit, tojásait vagy fíait elszedik. Igazán megbotránkoztató, hogy a napokban is nemesebb érzésűkből kivették a fészkek feeskéket lövöldöztek össze a város belterületén s mint diadalittas nimródok, fűzerbe kötözött feskékkel dekorálva, vonultak az utcán végig. — Kipuhatólni és megbüntetni kérjük azokat a madárgyilkosokat!

— **Éjjeli csendélet nálunk.** Alig

borul az éj homálya városunkra, szorgalmas népünk pihenni tér. Lassan lassan kihaltak látszanak az utcák. Azaz mégsem! Bolhaktól fölheccelt kutyacsordák vonulnak fel az utcákon, ahol kölcsönös morgással és szagolással bemutatkoznak egymásnak. Egy kis farkesóvágatás után megkezdődik a nagyszerű előadás, még pedig villanylámpák mellett. Az előadás hangversennyel kezdődik, majd következik az akadályverseny és sikfutás, ahol is a győztes utóleretik, nyakonragadtatik és földhöz vágatják. Náluk ilyen a versenydíj. A műsor harmadik pontja az erőmérkőzés, helyesebben: díjbirkozás, amídön a győztesnek jogában áll a leggyőzöttet jól meggyomrozni s neki bór folytonossági hiányt okozni. Zárókul összegabalyodnak s kedves egészségük helyroállítására — homokfürdőt vesznek, akár csak a hajdani tornajátékok után a gladiátorok. — Vége lévén a nagyszerű előadásnak, a kifáradt dögök lomhán vetik át magukat a kerítéseken, hogy torony iránt a kertek palántáin ágazolva, eljuthassanak az outhoni

vacokba, ahol a hü bolhák gyöngéd érintésével mitsem törődve, álmodnak szépet, vagy borzasztót, aszerint, amínö kimenetelű volt az éjjeli erőmérkőzés. Most csak ennyit írhatunk a nagyszerű előadásról, amely előadások számtalanszor életve szélynek teszik ki a két lábú halandót, azt a halandót, akinek merészsege támad 8 óra után hazamenni. Egyes utcákban valóságos utonálló szerepet játszanak a kutyák. Vajjon az utcán és nem az udvaron van-e a kutyák helye? Vajjon mi az orvossága azoknak a kutyáknak, a melyek nemcsak utonálló fenevadak, hanem a kertekben is tetemes károkat okoznak? Igazán, sokszor az esteli órákban nem hallani egyebet, mint kutyacsaholást és nem találkozhatni egyébbel, mint kifent fogu kutyákkal. Nem kell félnünk a rossz szándéku emberektől, de védekeznünk muszáj a kutyáktól. Fránya egy kacsatka! állapot biz ez!

Elveszett

a Vasút-úton egy kis ezüst női óra láncsal. A szives megtaláló megfelelő jutalom ellenében jelentkezhet a postán.

Eladás.

A Ceglédi-úton levő házam, üzlettel együtt szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Szikszai Pál
koreskedő.

Néhai özv. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I kerületben lévő 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy

kárpitos- és diszitó üzletemet

Vasut-utca, (Gulner-kastély átellenében) megnyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, úgymint: Garnitúrák, fotelek, diványok, matracok, függönyök és minden diszitási munkákat s legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben készíttetnek.

Javítások és átalakítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve

kivaló tisztelettel

Molnár Gyula
kárpitos és diszitó mester.

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Havas Gyula-féle házban a mai kornak megfelelő

borbély- és fodrász üzletet

nyitottam.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Tisztelettel

Pick Adolf
borbély és fodrász.

Csak 18 koronáért

szétküld utánvétell az Országos Posztó-kiviteli Áruház Budapest, VII., Verseny-utca 2. szám, egy férfi öltönyre elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

Eladó méhes. Egy méhes, 5 jó családdal 16 Dzierzon kaptárral, és egyéb hozzávaló eszközökkel eladó. Megtekinthető özv. Thaly Etelkné urnő tulajdonosnál.

Szefű Rózsá

100.000 drb. készlet! 100.000 drb. készlet!

Skorka János rózsá- és szefű-telep-tulajdonos ajánl direkt külfországiól beszerzett óriás virágú Rem-szefűket és nyakba nemesített bokor-rózsákat. E nagy készlet miatt egyideg. 30 százalékot engedélyezek. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett eserepekben nyíló rózsákat, szefűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú szefűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgatok.

Skorka János
5 hold rózsá- és szefű telepe
B.-Szarvason.

52-10

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.



A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet beszélőgépekkel (Gramofonokkal) bővítettem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb áron becsajtom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók. — Gramofonhoz való 100 tő 60 fillér.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

órás, ékszerész és gramofon-árúszító.

-14

Manhold Kálmán

Kula.

Bács-megyének a Telecska magaslatán fekvő Rácz György-féle Jolánföldi szőlőültvény és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon, fajtiszlán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtiszláságukért kevesebbet, kívánatra nevjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya: *Maclura Aurentiaca* élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, fővisei igen sűrűk, semmi-féle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Melyen leszállított áron.

Szíves megkeresést kér

Manhold Kálmán
nagybérlető.

16-11

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőseged (Somogy-m.)

16-10

Tisztelt Közönség!

Van szerencsém b. tudomásul hozni, hogy **Szakács Adolf és Társai, budapesti** (VIII. ker. Főherceg Sándor-u. 15.) műfestő és vegytisztító gyárosok képviselőjét átvettém. Női divatruha üzletemben elvállalok mindennemű úri női a gyermek ruhák fejtesen állapotban tisztítását és festését selyem, bársony, plüsch, tül, csipkék, függönyök, egyenruhák, kesztyűk, szőrme szőnyegek, salon garnitúrák, vegyileg történő tisztítását, menyasszonyi ruhák festését. Szövetek vegyszertelen úton bármely foltól tisztíthatnak és teljesen felújíthatnak. Ruhák gyászesteknél a legrovidebb idő alatt festetnek. Fő célom a jó és pontos kiszolgálás és az árak lehető legolcsóbb felszámítása.

A n. é. közönség pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Schwartz Zseni
divat-árúszító.

Szőlő-oltványok

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

Hegyi bor

k i t ű n ő minőségben kapható.

Székely I. József
Gyöngyös.

16-10

HIRDET MÉNY.

V. n. szerencsénk szolgálatainkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadjunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a hetet napjától kezdődik és a kivét napjáig számíttatik.

Leszámitolunk **váltókat** olcsó kamat mellett.

Jelzálogkölesönöket nyújtunk föld-, ház- és szőlőbirtokra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtokra **törlesztéses (amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előnyös feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " " " " " "	10 K. — f.
100 " " 20 " " " " " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben úgy a tőkétörlesztés, mint a kamat beemfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számítunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Árraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olcsó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75-80 %-a erejéig.

Elfogadjunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank
Részvénytársaság.

5-10

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 83.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlhatunk:

Locomobil és gőzcsepplőgépek,

szalmakaszalozók, járgány csepplőgépek, löher-csaplók, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planai jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricsmorzsolók, warralék, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3 vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.